

遇难人数过百

# 夏威夷野火是怎么酿成的?

新华网消息“火势如此迅猛,仿佛在一瞬间,房屋、汽车,一切都被点燃。”一位幸存者这样对媒体描述美国夏威夷州毛伊岛野火来袭时候的恐怖场景。

夏威夷当地时间15日,毛伊岛野火被证实已造成超过百人死亡,成为一个多世纪以来美国致死人数最多的野火。不论是劫后余生的民众,还是众多美国媒体以及广大网友连日来都在质疑:野火为何如此之大?损失为何如此惨重?美国百年来“最致命”野火是怎么酿成的?

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。有约1.3万居民的拉海纳镇只剩残垣断壁,2200多幢建筑物被焚毁。据毛伊县发布的最新数据,毁掉这个著名旅游城镇的代号为“拉海纳”的野火目前有85%得到控制。夏威夷州长格林称损失已接近60亿美元。

从自然因素来看,强风、干旱以及易燃植被等多重因素共同为野火“爆炸性蔓延”创造了条件。

气象专家们指出,全球气候变化导致包括野火在内的极端气候灾害更加猛烈。飓风“多拉”虽然只是从夏威夷群岛南部数百公里处经过,但是加剧低压系统并增加气压差,从而导致强风,毛伊岛部分地区的风速高达每小时近130公里。

毛伊岛近期旱情不断加剧,有关机构数据显示其约85%的面积处于中度至严重干旱状态。媒体还特别指出岛上的外来入侵植物在“助燃”方面具有危害性,夏威夷岛屿上此前有大面积的菠萝和甘蔗种植园,随着旅游业崛起,众多种植园逐渐荒芜,生长迅速但易燃的外来草种蔓延,已覆盖了夏威夷约四分之一的土地,这些野草成为大火蔓延的理想“燃料”。

格林对媒体表示,当时的野火蔓延速度达到了每分钟1.6公里。

随着搜救工作继续以及更多灾难细节被披露,越来越多人也在质疑和反思野火预防和应对过程中的不足和教训。

一些民众痛批政府应对不力,称当地政府既没有鸣响警报提醒民众注意避险,也没有及时切断电力避免被大风刮倒的电线引发或加剧火灾。

夏威夷号称拥有全球规模最大的户外联网公共安全预警系统,部署约400个警报器,其中毛伊岛有80个警报器,但在此次野火来袭过程中这些警报器并未响起。

据报道,野火吞噬毛伊岛部分地区前几日,气象预报提醒政府,狂风可能在多地引发危险火情。夏威夷电气公司却没有采用“断电”这一2017、2018年严重野火后被多州视作极为有效的防火措施。毛伊县县长理查



德·比森承认,强风刮倒约30根电线杆,一些电线杆倒地时还通着电。夏威夷电气公司下属的一个变电站8日出现电线杆倒下的情况,事发地点靠近最初起火点。

媒体报道还指出,在消防员们奋力阻止火势蔓延的时候,他们竟然惊讶地发现消防栓内几乎没有水。拉海纳镇供水依赖于附近溪流地表水以及从井里抽取的地下水,火灾当天的大风导致了灭火飞机无法从附近海中运水灭火,而当大火蔓延时,被烧毁房屋的水管溶解破裂,水流泄漏导致供水管网压力下降,消防栓的供水能力就

变得越来越弱。

此外,媒体披露,虽然野火在夏威夷并不罕见,但官员们从意识上低估了其危害。去年,夏威夷曾公布过一份报告,重点列举了可能造成严重危害的自然灾害,包括海啸、地震和火山喷发等,虽然报告提及了野火,但结论却是“低”风险。毛伊县2021年一份关于野火预防的报告承认,过火面积在飙升,但预防和减小野火威胁的资金却不足。

夏威夷州检察部门已宣布对灾情应对展开审查。媒体指出,调查者未来将会对这场惨剧问很多问题。

## 日本经济仍面临内生动力不足难题

新华网消息 日本内阁府15日公布的数据显示,今年以来日本经济连续两个季度保持正增长,二季度实际国内生产总值(GDP)环比增幅为1.5%,按年率计算增幅达6%。虽然数据看似亮眼,但多名经济学家指出,由于内需持续疲软,日本经济复苏仍面临内生动力不足难题。

数据显示,日本二季度个人消费环比下降0.5%,企业设备投资增幅为零;出口环比增长3.2%,进口环比下降4.3%。从内外需对经济增长贡献度来看,外需的贡献为1.8个百分点,内需的贡献为负0.3个百分点。

专家指出,虽然二季度出口环比增长3.2%,但这一增幅建立在一季度出口下滑3.8%的基础上,因此只能说出口下滑趋势得到扭转。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广认为,二季度经济增长最大的推动因素是实际进口减少。

实际进口越少,进出口相抵后外需对经济增长的贡献就越大。但进口下降,对日本经济来说实际上意味着国内需求疲软。

日本庆应大学教授白井小百合指出,除了医疗费和通讯费,日本家庭消费中很多项目开支都还没有恢复到新冠疫情前水平,特别是食品开支,自2020年以来持续缩减。家庭消费负增长、企业投资疲软,使得很多企业面对能源及原材料价格大幅上涨时,难以向下游完全转嫁成本,经营因此陷入困境。

内需不足,特别是占日本经济比重二分之一以上的个人消费疲软是日本经济难以持续稳定复苏的主要原因。尽管日本疫情限制措施已全部取消,但是消费领域始终未出现各界期待的“报复式反弹”。究其原因,在于民众实际收入涨幅远不及物价涨幅,导致实际收入下降,进而拖累家庭实际消费减少。

日本总务省公布的数据显示,6月日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数同比上涨3.3%,为连续22个月同比上升。厚生劳动省公布的统计结果显示,扣除物价上涨因素后,6月日本实际工资收入同比下降1.6%,为连续15个月同比减少。

根据总务省日前公布的调查结果,扣除物价因素,6月日本实际家庭消费支出同比下降4.2%,连续第四个月同比下滑。

日本央行行长植田和男强调,虽然日本核心消费价格指数已连续15个月超过2%的通胀目标,但是考虑到需求依然低迷,央行目前对稳定、可持续地实现通胀目标并没有信心,这是现阶段仍需维持超宽松货币政策的根本原因。

7月下旬以来,日本内阁府和央行先后下调了对本财年日本经济增长的预期,二者均认为本财年日本实际GDP增幅或仅为1.3%。

## 利比亚首都武装冲突致27死106伤

新华网消息 利比亚卫生部15日发布消息说,首都的黎波里的武装冲突已造成27人死亡、106人受伤。

据当地媒体报道,一名隶属于利比亚民族团结政府国防部武装力量的指挥官日前被总统委员会的武装力量扣押,两支武装力量随后于14日晚在的黎波里的艾因扎拉区爆发冲突,造成大量人员伤亡。

利比亚卫生部说,已有200余个家庭从冲突地区撤离,卫生部已设立3个医疗点对伤员进行救治。

利比亚内政部16日在社交媒体上说,在各方调停下,冲突双方已于15日停火。

联合国利比亚支助特派团15日发表声明,呼吁结束在的黎波里的武装冲突,要求各方维护近年来利比亚取得的安全成果,通过对话解决分歧。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,国民代表大会则与“国民军”结盟,与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。在联合国斡旋下,利比亚冲突双方2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议,并于11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致。此后由于种种因素,利比亚议会和总统选举被无限期推迟。

## 英国下议院讨猫灭鼠遭拒

这家机构口气强硬!

新华网消息 英国议会大厦鼠患成灾,向伦敦一家曾帮助首相府灭鼠的知名动物救援机构讨要猫咪捕鼠,却遭拒绝。

据《每日邮报》13日报道,巴特西猫狗之家一名发言人12日晚说,这家全英最大动物收容所拒绝为议会下院提供捕鼠猫,理由是议会大厦目前的环境“不适合捕鼠猫生存”。

按照英国媒体的说法,今年2月一

项翻修施工导致大量老鼠从地铁站“迁徙”到议会大厦。在这座19世纪重建的哥特式建筑内部,部分区域每晚都能看到老鼠四处乱窜。

巴特西猫狗之家已为英国政府机关提供三只捕鼠猫。其中,现年16岁的虎斑猫“拉里”2011年2月出任唐宁街10号首相府“首席捕鼠官”,拥有自己的社交媒体账户。8岁的“格拉德斯

通”现任英国财政部“捕鼠官”。9岁的“帕默斯顿”2016年出任英国外交部“捕鼠官”,但因越来越肥胖、影响工作效率而于2020年8月早早退休。

针对议会大厦的请求,巴特西猫狗之家发言人说,议会大厦布设了许多有毒药的捕鼠陷阱,这些陷阱“对任何在这一区域生活的猫来说都会构成明显的健康与安全风险”,因此拒绝提供猫。